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As Comunicações sob o Impacto da Informática

Arlindo Machado

Um consórcio de empresas jornalísticas norte-americanas acaba de inaugurar em Boston, EUA, um avançado laboratório de informática, destinado não apenas a experimentar alternativas eletrônicas para o jornal impresso, como também imaginar estratégias que possibilitem a sobrevivência da imprensa na próxima virada do século. Instalado dentro do Media Lab, importante centro de pesquisas e de inovações no campo dos meios de comunicação, o laboratório, batizado de News in the Future (As Notícias do Futuro), deverá testar pilotos e protótipos de veículos jornalísticos informatizados, destinados à distribuição pela via telefônica ou por redes de fibras óticas, e ao acesso em computadores ou dispositivos semelhantes, através de recursos interativos e multimidiáticos hoje já utilizados no universo da informática.


Os motivos que conduziram à criação do News são fáceis de se avaliar. Estatísticas recentes têm demonstrado que as gerações mais jovens (ou seja, o público com menos de 35 anos) lêem cada vez menos jornal impresso em todo o mundo e se consideram suficientemente informadas com as notícias que recebem através do rádio e da televisão. Na verdade, elas não estão de todo erradas. A televisão é mais rápida e mais ágil no manejo das notícias, além de trazer a informação já devidamente condensada e ajustada a uma geração que tem pressa. Ademais, as novas gerações praticam uma linguagem que é ainda estranha aos jornais e revistas semanais de informação.


Hoje se fala em realidade virtual, ciberespaço, hipermídia, correio eletrônico. Os jornais, em contrapartida, ainda são objetos físicos, distribuídos todas as manhãs por uma multidão de jornaleiros que lembra os antigos entregadores de pão e leite. Enquanto isso, estima-se que cerca de vinte milhões de pessoas em todo o mundo acessem as redes de informação on line. Um sistema informal de ligação de mais de seis mil redes de computadores – chamado Internet – coloca aos seus usuários o maior número de informações já acumulado em uma só fonte. E a televisão a cabo amplia seu alcance: os novos sistemas de cabo que agora começam a ser implantados têm capacidade para distribuir nada menos que quinhentos canais de televisão por cidade. Não é difícil imaginar que boa parte dos canais de cabo, dentro de algum tempo, serão dedicados exclusivamente ao jornalismo.
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1- “Um consórcio de empresas jornalísticas norte-americanas...”; o adjetivo “norte-americanas” concorda com o substantivo “empresas”. O item abaixo que apresenta um caso errado de concordância nominal é;

a) É proibido a utilização de softwares pirateados.

b) É necessário ficarmos alerta diante das falsificações.
c) Os computadores têm preços o mais baratos possível.
d) Os manuais estão em anexo aos disquetes.
e) Os usuários luso-brasileiros têm dificuldades com a língua inglesa
2- “... acaba de inaugurar em Boston...”; o item abaixo que equivale semanticamente a este segmento do texto é:

a) ... vem de inaugurar em Boston...

b) ... há de inaugurar em Boston...
c) ... tem inaugurado em Boston...
d) ... termina por inaugurar em Boston...
e) ... está inaugurando em Boston...
3- “...acaba de inaugurar em Boston, EUA, um avançado laboratório...”; o emprego das vírgulas nesse segmento se justifica por:

a) necessidade de destacar o termo mais importante;

b) obrigatoriedade de separar as siglas;

c) mostrar uma explicitação do termo anterior;

d) destacar o vocativo;

e) indicar um ermo intercalado.
4- A finalidade da criação do avançado laboratório de informática, citado no primeiro parágrafo, é, segundo o texto:

a) procurar meios substitutivos do jornal impresso;

b) detectar estratégias convenientes à sobrevivência do jornal impresso;
c) montar estratégias de combate ao jornal impresso e procurar meios de substituí-lo;
d) substituir eletronicamente o jornal impresso, mantendo a sobrevivência da imprensa;
e) pesquisar alternativas para o jornal eletrônico e manter a imprensa viva.
5- O par de palavras do primeiro parágrafo que não recebe acento gráfico pela mesma razão é:

a) consórcio – estratégia

b) jornalísticas – informática
c) sobrevivência – notícias
d) protótipos – veículos
e) também – já
6- “... um avançado laboratório de informática...”; o item que não contém um vocábulo de significado equivalente ao destacado é:

a) sofisticado

b) adiantado
c) aperfeiçoado
d) progressista
e) revolucionário
7- “... através de recursos interativos...”; o termo destacado se refere a:

a) uma ação recíproca;

b) um trabalho constante;
c) uma leitura ininterrupta;
d) um meio tecnológico;
e) uma atividade visual.
8- “... destinados à distribuição por via telefônica...”; justifica-se o emprego do acento grave indicativo da crase porque:

a) ocorre a união de uma preposição com um pronome;

b) aparecem simultaneamente um artigo e uma palavra feminina;
c) é um caso de presença de uma preposição e de um artigo definido feminino;
d) é uma exigência do adjetivo “destinados”;
e) indica a existência de um objeto indireto formado por uma palavra feminina.
9- “Os motivos que levaram à criação do News são fáceis de se avaliar...”. O item que apresenta uma outra forma semanticamente equivalente a esse período, corretamente estruturada, é:

a) Os motivos que levaram o News a essa criação são facilmente avaliados.

b) São facilmente avaliados os motivos que levaram o News a ser criado.
c) Os motivos, facilmente avaliados, que levaram à criação do News  são fáceis.
d) São fáceis de serem avaliados os motivos que levaram o News a ser criado.
e) Os motivos que levaram à criação do News serão avaliados facilmente.
10- “Estatísticas recentes têm demonstrado...”; o item a seguir em que o verbo destacado está grafado corretamente, em função de sua situação no texto, é:

a) Os jovens não se detém mais na leitura dos jornais.

b) A informática mantém a imprensa viva.

c) Espero que as medidas adotadas dêm certo.

d) A informática instrui e entretem os jovens.

11- O uso dos parênteses no primeiro e no segundo parágrafo do texto se deve a um (uma):

a) retificação

b) esclarecimento

c) tradução

d) destaque

e) alteração

12- A vantagem da televisão sobre o jornal se deve a:

a) ser mais adequada à vida moderna, por sua pressa e agilidade;

b) estar mais disponível por ser mais rapidamente encontrada;

c) veicular informações mais resumidas e menos elaboradas;

d) apresentar as notícias de forma mais vibrante e mais densamente;

e) mostrar de forma mais direta os fatos veiculados.

13- Se a informação na televisão é mais ajustada e condensada é porque ela possui, respectivamente, maior:

a) ajustamento e condensamento;

b) ajuste e condensamento;

c) justeza e condensação;

d) ajustação e condensação;

e) ajustamento e condensação.

14- “Ademais, as novas gerações...”; o termo destacado equivale a:

a) por ouro lado

b) mesmo que

c) além disso

d) mesmo assim

e) ainda que

15- Segundo o texto, a linguagem da informática ainda é estranha aos jornais impressos; o item em que se apresenta uma oposição clara de valores, respectivamente, entre esses dois meios é:

a) realidade virtual x objetos físicos

b) ciberespaço x todas as manhãs

c) hipermídia x redes de informação

d) correio eletrônico x pão e leite
e) Internet x uma só fonte
16- A expressão on line aparece grafada em itálico no texto porque se trata de um:

a) neologismo

b) tecnicismo

c) estrangeirismo

d) barbarismo

e) arcaísmo

17- O item que, segundo o texto, não caracteriza a Internet é:

a) sistema informal

b) grande quantidade de informações

c) grande número de usuários

d) fonte única de informação

e) multiplicidade de canais de TV

18- O título do texto se refere:

a) às dificuldades do jornal eletrônico diante do progresso da informática;

b) aos problemas dos jornais impressos em face dos avanços da computação;

c) às deficiências de leitura dos jovens informatizados;

d) à falta de atualização dos jornais da tv diante da Internet;

e) à defasagem entre a pressa da vida moderna e a entrega de jornais.

19- “... boa parte dos canais de cabo, dentro de algum tempo, serão dedicados exclusivamente ao jornalismo.”  A forma verbal serão dedicados:

a) concorda com “boa parte”;

b) poderia ser corretamente substituída por “será dedicada”;

c) está no plural porque está na voz passiva;

d) está na forma plural em função de ter sujeito indeterminado;

e) representa um erro de concordância porque seu sujeito está no singular.

20- O item a seguir em que todas as palavras estão corretamente grafadas é:

a) pesquisa – análise – paralisia

b) viagem – tijela – vertigem

c) caixa – chícara – colcha

d) crânio – lampeão – palito

e) lapisinho – reizinho – raisinha

                       CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS

21- Toda substância pura apresenta um ponto, caracterizado por um único par (pressão, temperatura), no qual as três fases coexistem em equilíbrio. É o chamado:

a) ponto crítico

b) ponto triplo

c) ponto de sublimação

d) ponto de saturação

e) ponto de termo-compressão

22- Nas mudanças de fase de uma substância pura podemos afirmar que:

a) pressão e temperatura permanecem constantes;

b) pressão e temperatura são propriedades dependentes;

c) somente o volume varia, as demais propriedades se mantêm constantes;

d) não há troca de calor;

e) pressão, temperatura e volume permanecem inalterados.

23- Gás perfeito é um modelo matemático com as seguintes características:

a) a pressão é diretamente proporcional ao volume e à temperatura;

b) a pressão é inversamente proporcional à temperatura;

c) a pressão é diretamente proporcional ao volume e inversamente à temperatura;

d) a pressão e o volume são inversamente proporcionais à temperatura;

e) a pressão é inversamente proporcional ao volume e diretamente à temperatura.

24- Gás carbônico ocupando o volume de 360 litros, sob pressão de 1 atm , é comprimido até a pressão atingir 6 atm. Pode-se afirmar que o volume final será:

a) 120 litros

b) 240 litros

c) 30 litros

d) 60 litros

e) 90 litros

25- O trabalho necessário para efetuar a compressão na questão anterior é:

a) 2160 atm.L

b) 360 atm.L

c) 645 atm.L

d) 285 atm.L

e) 1120 atm.L

26- Introduz-se um bloco de 50 gramas de alumínio, a 90 º C, em um recipiente isolado contendo 200 gramas de água a 10º C. Considerando o calor específico do alumínio igual a 0,21 cal./g.K, qual será a temperatura do sistema ao se estabelecer o equilíbrio?

a) 28º C

b) 42º C

c) 32º C

d) 54º C

e) 14º C

27- Um termômetro aferido em uma escala genérica X registra 26º X. Os pontos de fusão e de ebulição da água nessa escala são respectivamente –10º X e 110º X. Os valores que o termômetro registraria nas escalas Celsius e Farenheit seriam respectivamente:

a) 30 e 86

b) 45 e 113

c) 35 e 95

d) 40 e 104

e) 32 e 96

28- O par de instrumentos usado para medir pressão atmosférica e pressão relativa é:

a) termômetro e manômetro

b) barômetro e batímetro

c) vacuômetro e barômetro

d) barômetro e manômetro

e) manômetro e vacuômetro

29- Qual o rendimento térmico de uma máquina de Carnot que opera entre as fontes 327º C E 27º C?

a) 25%

b) 30%

c) 40%

d) 50%

e) 60% 

30- Qual a eficiência de um aparelho de ar condicionado de 12.00 Btu/h e 1 HP (2.544 Btu/h) ?

a) 120%

b) 21,2%

c) 48%

d) 96%

e) 472%

31- Os principais componentes de um ciclo de refrigeração completo se encontram na seguinte seqüência:

a) compressor, evaporados, válvula de expansão, condensador

b) válvula de expansão, condensador, evaporador, compressor

c) evaporador, válvula de expansão, condensador, compressor

d) válvula de expansão, evaporador, condensador, compressor

e) evaporador, compressor, condensador, válvula de expansão

32- Em um ciclo de refrigeração, o gás ao sair da válvula de expansão se encontra na seguinte posição:

a) líquido à alta temperatura

b) vapor à baixa temperatura

c) líquido à alta pressão

d) vapor à alta pressão

e) vapor à baixa pressão

33- O lado da lata pressão, em um ciclo de refrigeração, corresponde ao trecho compreendido entre:

a) o evaporador e o compressor

b) o evaporador e o condensador

c) o compressor e o evaporador

d) o compressor e o condensador

e) o compressor e a válvula de expansão

34- Qual a função do compressor em um sistema de refrigeração?

a) comprimir o refrigerante na fase líquida para o condensador

b) alimentar a válvula termostática

c) comprimir o refrigerante evaporado para o condensador

d) diminuir a temperatura de condensação

e) retirar energia do sistema de refrigeração

35- Qual das propriedades abaixo é mais importante para uma substância que trabalhe como refrigerante?

a) alta temperatura de ebulição

b) baixa temperatura de ebulição

c) baixa temperatura de fusão

d) alta temperatura de fusão

e) alta condutividade térmica

36- O calor retirado de um ambiente ou processo industrial por um sistema de refrigeração corresponde ao calor cedido para:

a) o compressor

b) o condensador

c) o evaporador

d) as tubulações de refrigerante

e) o meio ambiente

37- Qual o tipo de compressor mais usado em instalações de refrigeração para sistemas de ar condicionado de pequeno e médio porte (até 120 TR)?

a) centrífugo

b) axial

c) parafuso

d) alternativo

e) lóbulo

38- Qual o componente elétrico utilizado para a partida  dos compressores monofásicos de 110 e 220 V utilizados em refrigeração e ar condicionado?

a) resistor

b) indutor

c) transformador

d) capacitor

e) servo-motor

39- Um aparelho de ar condicionado de parede tem as seguintes características:

a) compressor hermético/condensação a ar/controle tipo liga-desliga

b) compressor aberto/condensação a ar/controle por temporizador

c) compressor hermético/condensação a ar/controle por desativação de válvula

d) compressor aberto/condensação a água/controle tipo liga-desliga

e) compressor hermético/condensação a água/controle tipo liga-desliga

40- O compressor de uma instalação frigorífica está funcionando corretamente, mas a refrigeração da câmara frigorífica é deficiente. Qual a ocorrência possível? 

a) o evaporizador está superdimensionado

b) há poucos produtos na câmara frigorífica

c) o manômetro de alta está com defeito

d) o manômetro de baixa está com defeito

e) o condensador necessita de limpeza

41- Os dois componentes que têm por finalidade básica e direta proteger o compressor de uma instalação frigorífica são:

a) a válvula solenóide e o pressostato de baixa

b) o visor líquido e o pressostato de alta

c) o pressostato de alta e o pressostato de baixa

d) a chave seccionadora e o manômetro de baixa

e) o termostato e o manômetro de alta

42- Quando o manômetro de alta de uma instalação frigorífica está indicando uma pressão muito elevada, o que pode estar ocorrendo?

a) quantidade de gás insuficiente

b) quantidade de gás em excesso

c) vazamento de gás no evaporador

d) temperatura da água de condensação muito baixa

e) selo do compressor com defeito

43- Quando um compressor está funcionando em ciclos muito curtos, isto é, liga e desliga a todo momento, o possível defeito é:

a) o diferencial de pressão do pressostato de baixa está elevado

b) o ventilador do evaporador está com rotação errada

c) o bulbo do termostato do evaporador está instalado muito longe das válvulas de expansão

d) há falta de gás refrigerante no circuito frigorígeno

e) as correias de transmissão do compressor necessitam ser trocadas

44- Quando um compressor está funcionando em ciclos muito longos, isto é, demora para ligar ou desligar, um possível defeito que a instalação pode estar apresentando é:

a) o evaporador está com gelo em excesso

b) o termostato está regulado com um diferencial muito pequeno

c) o compressor é muito grande para as necessidades da instalação

d) o condensador é grande demais para as necessidades da instalação

e) condensação excessiva do gás refrigerante

45- Se a pressão de lata de um circuito frigorígeno está  abaixo do normal, um possível motivo é:

a) excesso de gás refrigerante no circuito

b) válvula de expansão excessivamente aberta

c) válvula de expansão insuficientemente aberta

d) dreno da bandeja do evaporador obstruído

e) isolamento da câmara frigorífica em mau estado

46- Se a pressão de baixa de um circuito frigorígeno está acima do normal, um possível motivo é:

a) compressor sem aspirar (válvulas defeituosas)

b) válvula de expansão exageradamente fechada

c) temperatura ambiente muito baixa

d) falta de gás refrigerante no circuito

e) temperatura exageradamente baixa na câmara frigorífica

47- Se a bomba de circulação de água gelada de um “chiller” pára de repente e o termostato  de baixa temperatura não desliga o compressor, é possível que:

a) a água não se resfrie

b) o compressor sofra um desgaste acentuado

c) o condensador seja danificado

d) a água no interior do evaporador congele

e) a torre de resfriamento trabalhe continuamente, sem desligar

48- O selo mecânico de um compressor do tipo aberto serve para:

a) evitar vazamento de água

b) evitar vazamento de gás refrigerante  e óleo para a atmosfera

c) aliviar a pressão de gás no carter do compressor

d) servir de batente para um dos mancais do compressor

e) evitar o deslocamento da árvore de manivelas do compressor

49- Qual é o procedimento usual para o enchimento de um circuito frigorígeno com gás refrigerante?

a) conectar a garrafa de gás ao circuito deixando-o escoar para dentro dele

b) fazer vácuo com o próprio compressor e encher o circuito com o gás da garrafa

c) passar nitrogênio para limpeza, secagem e teste de vazamentos, fazer vácuo com uma bomba de vácuo e, em seguida, encher o circuito com gás

d) conectar a garrafa de gás ao circuito e abrir outra conecção do circuito para a atmosfera para purgar a umidade do sistema

e) isolar o compressor do resto do circuito de gás e encher o circuito com gás

50- Como se baseia a ação de um pressostato de óleo em compressores com lubrificação forçada?

a) no diferencial entre a pressão de alta e a da sucção

b) no diferencial entre a pressão de sucção e a de óleo

c) no diferencial entre a pressão de alta e a de óleo

d) exclusivamente na pressão de óleo

e) exclusivamente na pressão de sucção

51- Um condicionador com condensação a ar encontra-se com alta pressão de descarga. Qual a causa provável?

a) ar de retorno gelado

b) carga de gás insuficiente

c) serpentina do condensador obstruída

d) vazamento de gás

e) válvula de expansão desregulada ou com defeito

52- O principal procedimento na instalação de um evaporador de uma câmara frigorífica é:

a) verificar se o evaporador está bem fixado no piso da câmara

b) verificar se o evaporador está corretamente nivelado

c) desconectar o bulbo termostático da válvula de expansão, da saída do evaporador

d) vedar a  tubulação de dreno da bandeja do evaporador

e) remover o ventilador  do evaporador

53- Quando, por qualquer motivo, a temperatura do líquido refrigerante está exageradamente baixa na entrada da válvula de expansão, um problema possível é:

a) falta de isolamento na tubulação que liga o condensador à válvula de expansão

b) pressão do gás exageradamente alta na entrada da válvula de expansão

c) obstrução no filtro localizado antes da válvula de expansão

d) condensador com excesso de sujeira

e) vazamento de água no condensador a água

54- O que acontece quando os tubos de feixe tubular de um condensador a água estão muito sujos?

a) a temperatura do gás refrigerante no evaporador diminui

b) a pressão do gás na descarga do compressor diminui

c) a condensação não se processa corretamente, diminuindo a eficiência da instalação frigorífica

d) aumenta a temperatura da água que retorna para a torre de resfriamento

e) a condensação não é efetuada mas demanda maior quantidade de água de resfriamento

55- Um efeito nocivo da umidade no circuito frigorífico sobre uma válvula de expansão termostática é:

a) excesso de pressão na saída da válvula

b) aquecimento no interior da válvula

c) redução da quantidade de gás refrigerante no circuito frigorífico

d) congelamento nas partes internas da válvula de expansão, obstruindo a passagem do gás

e) aumento da quantidade de gás refrigerante no circuito frigorígeno

56- Em um condensador a água multitubular, se de repente algum tubo do feixe furar, pode acontecer:

a) vazamento de gás para o lado da água perdendo-se o gás refrigerante para a atmosfera

b) ar central de refrigeração poderá funcionar normalmente, até o momento de se fazer a manutenção periódica

c) aumento da pressão do gás refrigerante na descarga do compressor

d) superaquecimento do óleo do compressor irá aquecer além do normal

e) diminuição da temperatura do gás refrigerante no evaporador

57- Quando os fusíveis de proteção de um circuito elétrico de força estão queimando com freqüência, que tipo de providência devemos tomar:

a) substituir os fusíveis por outros de maior capacidade

b) substituir os fusíveis por outros de efeito retardado

c) verificar se o aterramento do motor está em boas condições

d) aumentar a corrente de ajuste do térmico do motor

e) verificar a existência de um possível curto-circuito

58- Há suspeita que uma geladeira esteja operando  com o motor do compressor em sobrecarga. Que instrumento elétrico você utilizaria para confirmar tal fato de maneira rápida e prática?

a) wattímetro

b) voltímetro

c) freqüencímetro

d) ohmímetro

e) alicate amperimétrico

59- Um problema que pode ocorrer se a tensão elétrica de alimentação de um motor de corrente alternada trifásico, com rotor em  gaiola de esquilo, estiver muito abaixo do normal é:

a) diminuição da corrente elétrica de fase do motor

b) aumento da corrente elétrica de fase do motor além do normal, desarmando a sua proteção

c) danos nas válvulas de sucção do compressor

d) danos nas válvulas de descarga do compressor

e) aumento da rotação do motor

60- Um problema que pode ocorrer em um motor de indução trifásico, de corrente alternada, com rotor em gaiola de esquilo, se faltar uma fase é:

a) aumento da corrente elétrica nas outras duas fases podendo, em alguns casos, queimar o motor

b) diminuição da corrente elétrica nas outras duas fases

c) danos nos rolamentos do motor

d) aumento da rotação do motor

e) danos na carcaça do motor
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